smW:	3 GMty				 lwzmI pMjwbI 			ku`l AMk : 50

SyxI: igAwrHvIN

pR. 1	vsqUinST pRSn:
      (a) ivAwh dy idnW ivc kuVI dy Gr iesqrIAW v`loN gwey jwx vwly lok-gIq nUM kI ikhw jWdw hY?
(A) suhwg	(B) GoVIAW		(C) t`py		(D) is`TxIAW
(A)	‘swfw icVIAW dw cMbw’ lok-gIq suhwg hY jW GoVIN?
(e)	ivAWhdV dI ju`qIN ikho ijhI hY?
(s)	Swdw dy fyry ivc g`BrU kI pVHdw sI?
(h)	pUrn Bgq dI mW dw nW kI sI?
(k)	du`ly-B`tI dy ipE-dwdy iks ny mrvwey sn?
(K)	Agreement Sbd dw pMjwbI smwnwrQI Sbd ilKo?
	(g)	ArQ dw shI imlwn kro:
Eligble	mulWkx
krmcwrI
Xog
(G)	‘ivhlw bYTxw’ dy ArQW leI ikhVy muhwvry dI vrqoN huMdI hY?
(A) Gwk-Cwxdy iPrnw			(B) h`Q au`qy h`Q Dr ky bihxw
(C) KuSI ivc vwCw iKB jwxIAW	(D) rIj-ipAwj Prolxw[
(J)	‘nk Q`ly nW Awauxw’ muhwvlry dw kI ArQ hY?
(A) ibnW socy-smJy kMm krnw		(B) Kbr lYxI
(C) g`pW mwrnw			(D) iblkul psMd nw krnw[		10 x ½ = 5

pR. 2	hyT il`iKAW iv`co iksy do pRSnW dy au~qr ilKo:

(a) ‘dyeI dyeIN vy bwblw’ nW dy suhwg ivc ie`k kuVI ikho ijhw s`s shurw cwhuMdI hY?
(A) ‘hirAw nI mwlx’ GoVI iv`c muMfy dy jMmx qy ikhnUM-ikhnUM Aqy ikhVy-ikhVy qohPy id`qy gey?
(e) isTxIAW ikhVy mOky au~qy, iks v`loN Aqy iks nUM id`qIAW jWdIAW hn?
(s) ‘dys myry dy bWky g`BrU’ bolI ivc pMjwbI g`BrUAW dIAW ikhVIAW-ikhVIAW isPqW kIqIAW geIAW hn?								  3 + 3 = 6

pR. 3	hyT il`KIAW kQwvW iv`coN iksy ie`k dw swr Awpxy Sbdw ivc ilKo:
(i) pUrn Bgq			(ii) sbzprI[							  3

pR. 4	(a) iks Cy SbdW dy pMjwbI smwnwrQI Sbd ilKo:
Agenda, Estimate, Notification, Resignation, Claim, Primotion, Sanction, Entry, Urgent, Suspension.							   6 x ½ = 3

(A) iksy pMj vwkW dw pMjwbI ivc Anuvwd kro:

(i) Beware of Pick-pockets.
(ii) Payment can be made in cash or by Cheque.
(iii) A proper queue helps early disposal.
	(iv) It is better to have a joint account in  the bank.
	(v) The premium is payable on 18th June.
	(vi) Railway is a public property, help to maintain it.
(vii) In case of emergency pull chain.
(viii) Platform tickets and railway time table are available here.	    5 x 1 = 5


pR. 5	(a) pMjwb ivc pRcilq ho rhy ASlIl qy l`cr gIqW dI sm`isAw sMNbMDI iksy AKbwr dy sMpwdk 
    nUM p`qr ilKo[

jW

(A) iksy AKbwr dy sMpwdk nUM ie`k p`qr ilK ky Awpxy ielwky dI b`s syvw dI bykwiedI bwry 	     ie`k irport ilKo[					       1½ + 4 + 1½ = 7

pR. 6	(a) nW dI qbdIlI sMbMDI AKbwr ivc dyx leI ieSiqhwr ilKo[

jW

(A) Awpxy mwqw-ipqw v`loN Awpxy Brw dy ivAwh sMbMDI lokW nUM Byjx leI ie`k s`dw-p`qr ilKo[
8

pR. 7	hyT ilKy iviSAW ivcoN iksy ie`k qy l`gBg 150 SbdW dw ie`k pYrw ilKo:
(a) sPr krnw
(A) myry mwqw jI
(e) slIkw										8 

pR. 8	hyT ilKy muhwvirAW iv`coN pMj muhwvirAW nUM vwkW ivc ies qrHW vrqoN ik ArQ SpSt ho jwx:

aucw swh nw k`Fxw, Awpxy A`gy kMfy bIjxw, ielm dw kIVw, krx nwl Gux ipsxw,
Kun sPYd hoxw, C`q isr qy cu`k lYxI, tky vrgw jvwb dyxw, q`qI vw nw l`gxI[	5









smW:	3 GMty				 pMjwbI (coxvW ivSw)		ku`l AMk : 70

   SyxI: igAwrHvIN

pR. 1	vsqUinST pRSn:

ie`k jW do SbdW ivc au~qr idE:

(a)	ijnHW nUM r`b dw nW Bu`l igAw hY, PrId jI ny auhnW nUM kI ikhw hY?
(A)	KwlI QW Bro: ______ hI Tik rwj d`s vwlw hY[
(e)	shI au~qr dI cox kro:

guru jIny iks cIz nUM jIvW dI ibpqw leI dwrU d`isAw hY?

(A) du`K		(B) su`K		(C) pRym	(D) imhnq

(s)	hyT il`iKAw kQn shI hY jW glq[
puAwQI, ropV izlHy ivc nhIN bolI jWdI[

(h)	lMdn dy lokW dw Drm kI hY?
(k)	fw. hrid`q isMG iF`loN dw il`iKAw s&rnwmw-AMS ikhVw hY?
(K)	pMjwbI BwSw dw bxqr ivc pihlI pauVI iks dI hY?
(g)	ikhVI ilpI gurmuKI, nwgI Awid swrIAW BwrqI il`iKAW dI jnmdwqw hY?
(G)	KwlI QW Bro: tkswlI pMjwbI dw ADwr _____ aupBwSw hY?
(|)	hyT il`iKAw kQn shI hY jW glq:
guru jI auhnW iesqrIAW nUM sqIAW kihMdy hn ijhVIAW Awp dy pqI dI loB nwl sV ky 	mr jWdIAW hn[ 							10 x 1 = 10

pR. 2	hyT ilKy kwiv-toitAw ivcoN iksy ie`k dI pRsMg sihq ivAwiKAw kro:

(a)	ieknW nUM iGau KMMf nw mYdw BveI[
		bhuqI-bhuqI mwieAw l`dI AwveI[
ieknW nwhI swg AlUxw pyt Br[
jIdw kOx swihb no AwKy, AYauN nhIN AM\ kr[

(A)	ie`qy rihxw nwhI, koeI bwq clxu dI kru vo[
v`fy au`cy mwhl auswirE, gOr inmwxI Gru vo[
ijs dyhI dw qUM mwx krynYN, ijauN prcwvy Fru vo[
CoV iqRKwie pkiV hlImI, BY swihb QIN fru vo[
khY husYn hXwqI loVyN, qW mrn QIN Ago mr vo[			  2 + 4 = 6

pR. 3	hyT ilKy kwiv-toitAw ivcoN iksy ie`k dI pRsMg sihq ivAwiKAw kro:

(a)	hku prwieAw nwnkw ausu suAru ausu gwie]
guru pIr hwmw qW Bry jw murdwr nw Kwie]
glI iBsiq nw jweIAY CutY scu kmwie]
mwrx pwih hrwm mih hoie hlwluw nw jwie]
nwnk glI kUVIeIN kuVo plY pwie]

(A)	ie`Cw pUrku srb suKdwqw rihr jw ky vis hY kwmDynw]
so AYs hir iDAweIAY myry jIAVy qW srb suK pwvih myry mnw]
		jip mn siqnwmu sdw siqnwmu]
		hliq pliq mu`K aujl hoeI hY inq iDAweIAY hir purK inrMjnw]
2 + 4 = 6



pR. 4	iksy ie`k dw kyNdrI Bwv ilKo:

(a)	pvxu guru pwxI ipqw mwqw Driq mhqu]
idvs rwiq duies dweI dwieAw KylY sgl jgqu]
cMigAweIAW buirAweIAW vwcY Drmu hdUir]
krmI Awpo AwpxI ky nyVy ik dUr]
ijnI nwm iDAweIAW gey muSkiq Gwil]
nwnk qy mu`K aujly kyqI Cu`tI nwil]

(A)	inmwiexAW dI r`bw r`bw hoeI]
BiT peI qyrI ic`tI cwdr, cMgI PkIrW dI loeI[
drgih ivc suhwgix soeI,
jo KuilH KilH nc KloeI[
khY husYn PkIr sweIN dw,
		qW dir lwhsyN FoeI[							  2 + 4 = 6

pR. 5	pMjwbI sUPI-kwiv DwrW dIAW pRwpqIAW bwry sMKyp not ilKo[

jW

guru nwnk dyv jI dy jIvn qy pMjwbI swihq leI auhnW dy Xogdwn au~qy ie`k not ilKo[ 10

pR. 6	iksy do pRSnW dy au~qr ilKo:

(a) ibRj BUmI nuM 'rMgIlI BUmI' ikauN ikhw jWdw hY? (pwT: mQrw qy rMgIlI ibRj BUmI)
(A) AmrIkw ivc lVky jW lVk dy jnm dI KuSI smwnw hY, ikvyN? (pwT: AmrIkn s`iBAqw)
(e) sMqoK isMG DIr ny AMgryz iesqrIAW bwry kI ivcwr pRgt kIqy hn?
(pwT: ieMglyNf Aqy Bwrq)          4 + 4 = 8

pR. 7	iksy ie`k sPrnwmw AMS dw swr ilKo:

(a) lMdn Aqy lMdn dy lok

jW

(A) pihlgwm qoN tUlIAn JIl q`k[				   			10

pR. 8	iksy do pRSnW dy au~qr ilKo:
(a) pMjwbI BwSw dyh m`hqv qy ies dy ieiqhws bwry jwxkwrI idE[
(A) pMjwbI BwSw dI bxqr au~qy sMKyp not ilKo[
(e) gurmuKI ilpI dy inkws qy ivkws bwry sMKyp jwxkwrI idE[
(s) gurmuKI dw ieh nW ikvyN ipAw? kI ies nUM guru nwnk dyv jI jW guru AMgd dyv jI ny 
    bxwieAw?									 5 + 5 =10

pR. 9	(a) hyT ilKy SbdW iv`coN koeI iqMn dy tkswlI rUp ilKo:
im`GI (poTohwrI), ieb (puAwDI), Gy (puAwDI), huJkw (mlveI), gwVI (mwJI)[
(A) hyT ilKy SbdW iv`coN iksy iqMn dy aupBwSW dI rUp ilKo:
b`cw (poTohwrI), q`k (mwJI), Swm (mlveI), jM\ (duAwbI), nwl (puAwDI)[     3 + 3 = 6
